МИНСКОЕ ПОДПОЛЬЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Борьба населения Беларуси против немецких захватчиков началась с первых дней войны. Противостояние проводилось под руководством партийных и комсомольских активистов. В конце июня 1941 г. в Минске были созданы первые подпольные организации, которыми руководил Минский подпольный городской комитет КП(б)Б под руководством мужественного патриота И. Ковалева. Осенью 1941 г. подпольщики установили связь с партизанской группой "Дяди Васи"отрядами Н. П. Покровского, А. Д. Сергеева и др. Они посылали партизанам пополнение, оружие, литературу, листовки, продовольствие, медикаменты. К концу декабря 1941 г. в Минске создано 12 партийных звеньев, 6 комсомольских групп, в том числе на электростанции, радиозаводе, на фабриках им. Крупской, обувной, войлочной, табачной и др. В декабре 1941 года подпольный горком партии стал готовить вооруженное восстание против оккупантов. О размахе этой работы можно судить по документу гитлеровской комендатуры Белоруссии от 5 января 1942 года, в котором говорится о мощи и решимости людей перед своей целью. В результате провокации были казнены сотни советских патриотов. В мае 1942 г. на заседании МГПК было решено организовать издание газеты и листовок (отв. редактор В. С. Омельянюк). В мае 1942 вышел 1-й номер газеты "Звязда". Выход первого номера газеты был для оккупантов большой неожиданностью. Казалось, подполье уничтожено, но на следующий день после массовых казней выходит коммунистическая газета. Печаталась вручную, по две тысячи экземпляров за ночь.К середине 1942 г. Минский подпольный партийный комитет уже установил контакт с действовавшим на юге области минским партизанским соединением, которым командовал И. Д. Варвашеня. 1100 дней в оккупированном Минске продолжалась мужественная борьба подпольщиков с врагом. Всего в Минском подполье и партизанском движении активно участвовало более 9 тыс. минчан. После начала Великой Отечественной войны Кубе был назначен генеральным комиссаром Белоруссии (со штаб-квартирой в Минске). Находясь в должности генерального комиссара, Кубе проводил жестокую оккупационную политику, сопровождавшуюся убийствами сотен ты-

сяч мирных жителей. Получив приказ из Москвы на уничтожение Кубе, партизанские отряды, действовавшие в районе Минска, приступили к подготовке ликвидации генерального комиссара. Было проведено много операций по устранению Кубе, но ни одна из них не увенчалась успехом. Мария Осипова ("Черная "Цапля") 3 сентября 1943 года через директора минского кинотеатра познакомилась с сестрой Елены, Валентиной Шуцкой, а уже через Валентину встретилась с "Галиной". Осиповой Елена Мазаник поставила условия, после выполнения которых она согласилась обсуждать конкретные предложения по ликвидации Кубе. В итоге было решено устроить взрыв. На последнюю нелегальную встречу с Еленой Мазаник отправилась связная Мария Осипова. Встреча прошла благополучно. Мария передала Елене мину, показала, как завести механизм. Подложить мину решено было для верности в постель гауляйтера, а завести на два часа ночи. Охранники Кубе, стоявшие на входе, не стали обыскивать хорошо знакомую им уборщицу. С этой миной она ходила по дому весь день до одиннадцати часов, когда ей удалось заложить бомбу. Примерно в 10 часов утра Кубе ушёл на работу. Через некоторое время вся семья комиссара находилась вне дома. Так Елена сумела проникнуть в спальню Кубе на втором этаже и заложить мину. Сразу после этого она покинула здание, сославшись на разрешение хозяйки. В час ночи в спальне генерального комиссара и гауляйтера Вильгельма Кубе взорвалась мина, в результате полученных ранений он умер. 12 октября 1943 года Елена Мазаник вместе с прочими участницами ликвидации Кубе была отправлена на самолёте в советский тыл. По итогам операции Елена Мазаник, Мария Осипова и Надежда Троян получила звание Героя Советского Союза. В ответ на убийство Кубе в тот же день было расстреляно более 2000 заключённых минской тюрьмы, выслежена стоянка партизанского отряда и казнены многие его участники.

- 1. Герои подполья: О подпольной борьбе сов. патриотов в тылу нем.-фашист. захватчиков в годы Великой Оте- честв. войны. М., 1972
- Доморад, К.И. Разведка и контрразведка в партизанском движении Белоруссии 1941-1944 гг. Мн., 1995.
- 3. Літвін, А.М. Акупацыя Беларусі (1941-1944): Пытанні супраціву і калабарацыі. Мн., 2000.

Сарока Дмитрий Николаевич, студент ФТК БГУИР. sarokadimon@mail.ru Смирнова Злата Дмитриевна, студентка ФТК БГУИР. sarokadimon@mail.ru Научный руководитель: Литвиновская Юлия Ивановна, доцент кафедры гумунитарных